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Ilhr Ansprechpartner: Julian Vonarb
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Fax.: 0365 838-1005
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Leistungen nach SGB Xll im Zusammenhang mit dem Anstieg von Energie- und

Heizkosten

lhre Anfrage vom 15. Juni 2022

Sehr geehrter Herr Schubert,

als Anlage beigefiigt Ubersende ich Ihnen die Stellungnahme des fiir Ihre Anfrage

zusténdigen Dezernates.

In Anwendung von § 22 Abs. 2 Satz 2 der Geschaftsordnung des Stadtrates der Stadt Gera
und seiner Ausschisse erhalt auch jede andere Fraktion im Stadtrat die Anfrage sowie diese

Antwort zur Kenntnis.

Mit fretndlichen GriiRen
o

Juliah Vonarb
Oberblrgermeister

Anlage
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Unsere Stadl im Internet unter www.gera.de

Bankverbindung:
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Beantwortung der Anfrage der Fraktion DIE LINKE
Thema: Leistungen nach SGB Xl im Zusammenhang mit dem Anstieg von Energie- und
Heizkosten

1. Wie hat sich bei den einmaligen Leistungen nach dem SGB Xl das Antragsaufkommen im
Zeitraum Januar bis Mai 2022 im Vergleich zum gleichen Zeitraum 2021 entwickelt und
welche Ursachen sind fiir diese Entwicklung nach Einschétzung der Sozialverwaltung
einschléagig?

Im Zeitraum Januar bis Mai 2022 war kein erhéhtes Antragsaufkommen bei den einmaligen
Leistungen zu verzeichnen. Es wird wohl derzeit eher die laufenden, statt einmaligen Kosten
betreffen. Die Abrechnung der Energieversorger und die damit verbundenen hohen
Nachzahlungen der Leistungsempfanger werden eher gegen Ende dieses Jahres/ Anfang
nachsten Jahres zu erwarten sein.

Bezliglich der laufenden Heizkosten ist laut Schreiben des BMAS vom 21.01.2022 (E-Mail
TLVWA vom 31.01.2022) bei Uberschreitung der angemessenen Kosten auf die
angemessenen Verbrauchsmengen und die hierfir zu zahlenden jeweils aktuellen Kosten
abzustellen.

Ergibt sich eine Erhéhung aufgrund der gestiegenen Verbraucherpreise, so zéhlen die Kosten
als angemessen und werden im Rahmen § 35 SGB XII ibernommen.

Wie auch den Mitgliedern des Ausschusses fur Soziales und Gesundheit in der Sitzung vom
7. Juli 2022 anhand eines Schemas dargelegt, kann der Anlage die Erlauterung zu
Aufwendungen im SGB |l und SGB XlI bei Anstieg der Heizkosten entnommen werden.

Fur die Kosten der Energie ist im Regelsatz ein Anteil enthalten. GemaR § 27a Abs. 4 SGB XlI
wird im Einzelfall der Regelsatz abweichend von der maRgebenden Regelbedarfsstufe
festgesetzt (abweichende Regelsatzfestsetzung), wenn ein durch die Regelbedarfe
abgedeckter Bedarf nicht nur einmalig, sondern fur eine Dauer von voraussichtlich mehr als
einem Monat unausweichlich in mehr als geringem Umfang oberhalb durchschnittlicher
Bedarfe liegt, wie sie sich nach den bei der Ermittlung der Regelbedarfe zugrundeliegenden
durchschnittlichen ~ Verbrauchsausgaben ergeben und die dadurch bedingten
Mehraufwendungen begriindbar nicht anderweitig ausgeglichen werden kdnnen.
Gegebenenfalls kommt bezlglich der laufenden Energieabschlage (bei angemessenem
Verbrauch) eine abweichende Regelbedarfsfestsetzung in Betracht.

2. Welche Informationen wurden seitens der Stadt bisher fiir Betroffene bereitgestelit bzw. sind
beabsichtigt bereitzustellen?

Bei telefonischen und/oder persénlichen Vorsprachen erfolgt eine ausfuhrliche Beratung.

Der Bund hat in Folge der gestiegenen Preise die urspriinglich geplante 100 € Einmalzahlung
im Juli 2022 auf 200 € (§ 145 SGB Xll) erhéht. Diese Zahlungen erfolgen flr die
Leistungsempféanger automatisch mit den laufenden Zahlungen.

Betriebs- und Heizkosten werden im Rahmen der Kosten der Unterkunft anhand des
Verbrauchsverhaltes geprift. (vgl. 1.)

3. Wie schétzt der Oberblirgermeister die Kostenentwicklung im Bereich SGB XlI in Bezug auf
die im stédtischen Haushalt 2022/23 veranlagten Ausgaben ein?

Die in diesem Zusammenhang entstehenden Kosten fir Unterkunft und Heizung werden so
dann durch den Bundesgesetzgeber in Hohe von zirka 70 % im Rechtskreis SGB Il und zu
100 % im Rechtskreis SGB XII, 4. Kapitel erstattet.



Die Kostenentwicklung kann schwer eingeschatzt werden. Es muss davon ausgegangen
werden, dass die geplanten Ausgaben nicht ausreichen, da bei der Haushaltsplanung
derartige Kostenerh6hungen nicht einkalkuliert waren.

AbschlieRend kénnen wir versichern, dass wir uns der Flrsorgepflicht gegentiber unseren
Birrger/innen vor allem auch vor dem Hintergrund der aktuellen Situation sehr bewusst sind.
Alle Mitarbeitenden des Sozialamtes sind angehalten, Birger/innen im Leistungsbezug des
SGB Xll und vor allem diejenigen, die bisher im Einkommens- / Vermégensbereich nur
unwesentlich die geltenden Grenzen (berschreiten, hierzu umfassend zu informieren und
bestehende Mdéglichkeiten innerhalb des gesetzlichen Rahmens auszuschopfen. Hierzu
gehért zum Beispiel die Priifung der Gewahrung von Darlehen.
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Sandra Wanzar
Dezernentin Jugend und Soziales



Anlage 1

Ubersicht Ermessensspielraume "Angemessenheit der Heizkosten" fiir drtliche
Trager im SGB XII

§22 Abs. 1 Satz 1 SGB II:

"Bedarfe fiir Unterkunft und

Hen;gng‘werden in Hohe der Zu den Heizkosten im Sinne der §§ 22 Abs. 1 SGB I,
tatsachlichen Aufwendungen 35 Abs. 4 SGB XII zdhlen:

anerkannt, soweit diese

angemessen sind." ST
o natliche Abschiagszahlungen
§35 Abs, 4 Satz 1 SGB Xl R T S e S

"Lejstungen fiir Heizung und

\
zentrale l— Nachforderungen

Warmwasserversorgung

werden in tatsachlicher Hohe l_ Anschaffungskosten fir Heizmaterialien

erbracht, soweit sie

* (Strombedarf fiir den Betrieb der Heizanlage)
» gehort zu Heizkosten nach §§22 Abs. 1 SGB II, 35 Abs. 4 SGB XII

i . . . #ist abzugrenzen von der im Regelbedarf enthaltenen Position fiir Haushaltsstrom (§20 Abs.1
"Ubersteigen die tatsachlichen Satz 1 SGB Il bzw. §27a Abs, Satz 1 SGB XII)

Gesamtaufwendungen fiir

die Vergleichskosten fiir +wird durch Anerkennung eines Mehrbedarfs nach § 21 Abs. 7 SGB Il bzw. §30 Abs. 7 SGB XII
Unterkunft und Heizung auf Susgegiichen

dem maRgeblichen
Wohnungsmarkt (Richtwert
plus Grenzwert fiir
angemessene Heizkosten), ist

Regelung im Rechtskreis SGB Xl|

der Verbleib in der bisherigen Das Bundessozialgericht hat in seiner Entscheidung vom 6.
Wohnung als gerechtfertigt April 2011 ausdriicklich klargestellt, dass die

anzusehen." (Empfehlungen Angemessenheit der Aufwendungen fiir die

zu den angemessenen Nebenkostennachzahlung nicht nach den Verhdltnissen im
Aufwendungen fiir Unterkunft Félligkeitsmonat zu beurteilen ist. MaRgebend

und Heizung im SGB Il und sind vielmehr die tatsachlichen und rechtlichen

SGB XlI, Deutscher Verein fiir Verhaltnisse des Abrechnungszeitraums, in dem die
Sffentliche und private Nachforderung entstand. BSG, Urteil vom 6. April 2011, B4
Fiirsorge e.V., 2014) AS 12/10 R (Rdnr. 16 f.)
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Julian Vonarb 15.06.2022

Anfrage entsprechend § 22 GO des Stadtrates und seiner Ausschiisse
Hier: Leistungen nach SGB XIl im Zusammenhang mit dem Anstieg von Energie- und Heizkosten

Sehr geehrter Herr Oberblirgermeister,

seit einigen Wochen steigen die Energie- und Heizkosten. Die Versorger und Vermieter haben die
Mieter aufgefordert, diesbeziigliche Abschlagszahlungen zu erhéhen.

Da die Energiekosten keine Betriebskosten sind, werden hier Erhohungen nicht {iber die Kosten der
Unterkunft oder das Wohngeld ausgeglichen. Inwieweit hier wann und in welcher Hohe die
Heizkostenerhdhung einberechnet wird, ist fir Betroffene derzeit nicht abschlieRend geklart.
Haushalte, die nicht Sozialleistungen beziehen sind auch von den Erhéhungen betroffen und kénnen
dadurch in finanzielle Notsituationen kommen.

Das SGB XlI beinhaltet fiir Haushalte und Personen in Notsituationen eine Reihe konkreter
UnterstlitzungsmalRnahmen. Hierzu zdhlen u.a.:

e §9 Sozialhilfe nach der Besonderheit des Einzelfalles,

e §§27bis29 Hilfen zum Lebensunterhalt,

e §§35und42a Bedarfe fiir Unterkunft und Heizung,

e §37 Ergdnzende Darlehen,

e §38 Darlehen bei voriibergehenden Notlagen,

e §67/68 Hilfen zur Uberwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten,
e §73 Hilfen in sonstigen Lebenslagen

Fir die Fraktion DIE LINKE bitte ich um Antwort auf folgende Fragen:

1. Wie hat sich bei den einmaligen Leistungen nach dem SGB XII das Antragsaufkommen im
Zeitraum Januar bis Mai 2022 im Vergleich zum gleichen Zeitraum 2021 entwickelt und
welche Ursachen sind fiir diese Entwicklung nach Einschatzung der Sozialverwaltung
einschlagig?

2. Welche Informationen wurden seitens der Stadt bisher flr Betroffene bereitgestellt bzw. sind
beabsichtigt bereitzustellen?

3. Wie schatzt der Oberbirgermeister die Kostenentwicklung im Bereich SGB XlI in Bezug auf
die im stadtischen Haushalt 2022/23 veranlagten Ausgaben ein?

Vielen Dank fiir die Beantwortung.

Mit freundlichen GriRen
//:\ A ,".;. .a{ e

Aridreas Schubert

Fraktionsvorsitzender



